

快过年了

家电 洗澡 关键词

记者 施美园 应玲菲

春节近在眼前,广大市民除了准备丰富的年货外,家里的清洁工作也开始了。除了打扫房间外,家里的许多电器在经历了长期服役后,变得蓬头垢面,为保证使用,也要彻底地来一次洗刷刷。业内人士提醒大家,由于家电类产品较为特殊,因此清洁家电时,方法很关键。



1 油烟机

清洁重点 机身表面、集油盒、油网和扇叶

锦囊妙计1 油烟机油盒里的废油可利用

许多家庭厨房里,都使用油烟机,其油盒内不几天就存满了废油。其实,它是清除厨房窗棂、换气扇和抽油烟机污渍的最佳祛油污剂。首先,我们可用破布或破毛巾在废油中蘸一下涂于油污处,再用布擦净油污,然后用干净布拭亮。油污厚的物件可先用废油浸泡几秒钟,等油污软化后再用布擦掉(特别厚的需用薄竹板刮一刮)。

除了上面提到过的储油清洁法外,在盒内贴上一层保鲜膜或在储油盒的内壁上套上一只塑料袋,这样,对油烟机清洁的帮助也很多。同时,清洁的时候还可以在干净的油盒里先放点水再安在油烟机上,让油滴在水上,等快满时拿下来往水池口一倒,油就全出来了,干净又利索。

锦囊妙计2 扇叶的清洗可在洗涤液的帮助下进行

油网和扇叶也是清洁的重点之一。油网可用螺丝刀卸下来,放在中性洗涤剂的温水中静置5-10分钟。然后用软的塑料刷子把过滤网孔隙中的污垢清除干净,再用干抹布擦干。

油烟机扇叶的清洗可在洗涤液的帮助下进行。首先在扇叶表面一层涂抹洗涤液,几分钟后,利用风扇将溶下的油污抽走,然后再用抹布擦拭干净。此外,也可将扇叶浸泡在自行调配的洗洁精和食醋混合的热水中,浸泡约15分钟后,再用抹布擦洗干净。

小贴士:油烟机清洗时,必定要先断开电源,油烟机清洗时禁用锐利、硬物和钢丝球等损害表面的器具,禁用强腐蚀性、强碱强酸的洗涤剂,油烟机内机清洗比较复杂,主要在于油烟机拆卸和安装容易出现问题,因此需要请专业人员进行操作。

2 洗衣机

清洁重点 内桶、外桶

锦囊妙计:食用醋可以代替清洁剂使用

我们知道,洗衣机的内桶和外桶都不轻易拆掉,那么这类情况下应当怎样洗濯洗衣机呢?消灭洗衣机污垢可以土洋联合。洋法是到超市买洗衣机公用清洁剂,按照洗衣机的使用年限,加适当的药粉和温水浸泡数小时后搅动,就可以消灭掉。如果买不到公用清洁剂,也能够采取土法子,按照洗衣机的容量,将半瓶到一瓶食用醋,倒入洗衣机内桶,加温水到3/4桶高,浸泡2小时,然后开动洗衣机让它动弹10-20分钟,这时候你会发现有很多污垢呈碎片状脱落。

小贴士:有的人洗完衣服后,会立刻把洗衣机的盖子盖上或把舱门关上,甚至在外套上一个罩子。其实,这样的做法不利于残留水分的蒸发,还容易滋生细菌。正确做法应为洗衣机洗完衣服后,波轮洗衣机要用干抹布将里面的水擦干,滚筒洗衣机还要把镶嵌在门口的橡胶门封中的水擦干。

3 冰箱

清洁重点 外壳、内胆、压缩机

锦囊妙计:表面的灰尘可用打气筒吹

清洁冰箱时先切断电源,用软布蘸上清水或洗洁精,轻轻擦洗,然后蘸清水将洗洁精拭去。冰箱内部可以用硼酸或消毒纸巾擦拭,用硼酸擦冰箱,可以很容易地去霜。如果用醋代替硼酸,则能防止生锈。冰箱内壁用甘油擦拭,可形成一层薄薄的保护膜,即使沾上牛奶或是食物残渣,也可以很容易地被擦拭掉。

此外,冷凝器和压缩机表面的灰尘可用打气筒等工具吹除,切勿用水或湿抹布擦洗,以免影响电气绝缘。

小贴士:冰箱的门封条都是可拆卸的,拆卸门封条的时候不要野蛮拉扯,以免将门封条拽坏。若门封条上堆积的脏东西比较多,可用1:1的醋水擦拭后再装上。

4 燃气灶

清洁重点 灶台面、灶头、灶头打火孔

锦囊妙计1 不可用钢丝擦来擦玻璃台面

市面上的燃气灶台面一般分为不锈钢台面、玻璃台面、面板以及搪瓷面板。燃气灶中玻璃台面是最常见也是最好清洗的,用布蘸着洗涤剂擦一下,再用干净抹布抹净即可。

需注意的是,台面清洁时,千万不要用钢丝擦来擦(玻璃台面),玻璃台面的燃气灶保护层很薄,一旦碰上较硬的物体或用钢丝擦清理表面,就很容易划出划痕,保护层受到损坏,强度下降,台面就容易发生爆裂。

锦囊妙计2 采用水煮法清洁灶头

平时使用燃气灶时,我们最多将燃气灶灶面清洁一下了事,很少去清洁灶头。灶头存在较多卫生死角,即使想清洁也较难。大扫除的时候,可以将灶头火架拆卸下来,采用水煮法清洁,盛满一锅水,把要清洁的灶头架放进锅里煮,加一点清洁剂,待水热后,油污脏物会自动剥离。

此外,针对燃气灶控制火头的出气孔经常会被汤汁堵住现象,我们可将灶头取下来,用牙签清理出气孔。灶头上堆积的碳化物和焦屑,则可以用小细刷清除,也可用细铁丝将出火孔一一刺通。

小贴士:虽然说是年末大扫除,但不代表燃气灶等家电只是年末大扫除的时候才需清洁干净,日常也要注意清洁保养。特别是要经常检查和清洁燃气灶胶管,发现出现老化、龟裂、烤焦、鼠虫啃咬痕迹,应立即更换,防止出现漏气等造成火灾、煤气中毒等事故。